

检察建议推动源头治理综合治理

浙江检察机关织密全民反诈的“天罗地网”

本报记者 许梅 通讯员 张提

电信网络诈骗犯罪，严重影响老百姓的获得感、幸福感、安全感。加快构筑全社会反诈大格局，检察机关如何深化法律监督，确保不仅能打得狠、打得出，还能实现源头治理、综合治理？今年以来，浙江省检察机关综合运用各项检察职能，持续保持对电信网络诈骗犯罪严打高压态势，进一步织密全民反诈的“天罗地网”，切实守护好老百姓的“钱袋子”。



协同联动筑牢反诈铜墙铁壁

电信网络诈骗犯罪高发，黑灰产业迅速蔓延。作为数字经济、互联网经济大省的浙江，遏制该类案件高发多发态势，迫在眉睫。

上下一体，协同联动。今年年初，省检察院制定下发《浙江省检察机关开展“断卡”行动工作方案》，要求全省检察机关发挥“捕诉一体”优势，全方位深化法律监督，提高打击精准度，建立内外协作长效机制，从源头上加强“两卡”犯罪综合治理。各地检察机关迅速行动，充分发挥审前主导责任，在对电信网络犯罪案件依法快捕快诉、提前介入、精准打击的同时，积极探索更有力、有效的好做法，全力斩断非法买卖“两卡”的黑灰产业链。杭州市检察院在成立网络信息犯罪专业办案“特种部队”的基础上，一方面加大网络犯罪师资库、案例库、课程库等“智库”建设，另一方面探索以大数据、人工智能等辅助办案，实现对电信网络新型犯罪的精准打击。义乌市检察院以办案中发现的疑难问题为导向，通过集中梳理、提炼，制定“断卡”行动系列案件侦查指引的检察白皮书，强化检警联动，进一步加大打击、治理买卖“两卡”违法犯罪活动的合力。

为筑牢反诈的铜墙铁壁，省检察院还成立打击网络犯

罪专业指导组，各级检察院指定专人作为“断卡”行动联络员，同时外部与公安机关、法院建立重大疑难复杂案件及时会商制度，与通信管理局、银保监局、市场监管局、人民银行等单位加强协作，积极推动信用惩戒、行政处罚与刑事打击的有效衔接。

织密未成年人“两卡”犯罪预防网

为织密未成年人“两卡”犯罪预防网，推动电信网络诈骗和“两卡”犯罪源头治理、系统治理，今年4月，省检察院向中国人民银行杭州中心支行、浙江省通信管理局、浙江省市场监督管理局、浙江省教育厅发出社会治理类检察建议，建议结合各自职能加强监管，推动建立行业自律、信用惩戒、行政处罚、刑事处罚相衔接的全方位惩治体系。

“对批量办卡、睡眠静默卡实施专项清理，5月以来已清理180万张，开展风险核查和二次认证”“各通信营业网点加强对16—18岁未成年人办卡的重点监测管理”“将防范电信网络诈骗和学生‘两卡’违法犯罪工作纳入学校安全工作目标考核”……近日，省检察院陆续收到4份检察建议的书面回复。接下去，省检察院还将持续跟进这些检察建议的落地落实。

公开听证、巡回庭审现场也是反诈课堂

5月27日上午9点10分，由青田县检察院提起公诉的该县一企业财务人员被骗2450万元案开庭审理。庭上，犯罪嫌疑人接受法律的审判；庭外，全市各县（市、区）40余家企业的160余名企业负责人、财务人员，集中观看庭审直播。通过法治云课堂增强群众法治观念和反诈意识，以“身边事”警醒“身边人”，这是今年丽水市检察机关深入开展“我为群众办实事”的实践内容之一。

为增强反诈精准度，各地检察机关找准未成年人、在校学生和老年人等重点群体，以法治进校园、法治讲堂等形式，教大家识诈、防诈。余姚市检察院的“乡村检察官”走村入户、以案说法，教百姓识别冒充客服退款、网络刷单、代办信用卡、“杀猪盘”等诈骗套路，做好自身防护。在温州文成，检察干警专门赶赴华侨老年人集中的玉壶镇，为老年人讲解电信网络诈骗的具体类型，提醒老年人保管好自己的银行卡及密码，守护好自己的“钱袋子”。



检察官向企业发放反诈宣传册



法治云课堂用“身边事”警醒“身边人”

反诈宣传中，各地检察机关还广泛联动合作，平湖市检察院与公安机关联合快递、外卖配送企业，将反诈宣传册送进千家万户。天台县检察院召开打击、治理电信网络诈骗座谈会，邀请公安、法院等部门的工作人员和人大代表、政协委员、电信机构及银行代表等社会各界人士参加，推动多管齐下、综合施策；德清县检察院紧盯反诈宣传乡村基层薄弱环节，与下渚湖街道联合开展反诈专题活动，确保反诈宣传到人、到户……线上线下、云端解惑、现场答疑、联合发力，在全省检察机关的有力推动下，浙江老百姓的反诈防诈意识日益提高，全民反诈持续走深走实。



歌以抒怀

6月24日，杭州市公安局监管支队举行“唱响人民警察之歌，践行监管初心使命”庆祝建党100周年主题歌咏会。来自全市公安监管系统的12家单位以大合唱、小组唱、对唱等形式引吭高歌，抒发爱党爱国情怀。最终，市看守所、市局安康医院获一等奖，市拘留所、市强制隔离戒毒所、临平区看守（拘留）所（筹）、市监察留置所获二等奖。

本报记者 陈洋根 通讯员 朱宏骏

（上接1版）

值得一提的是，“平安乐巡”巡什么、怎么巡，群众都可提建议。比如，有家长说学校周边交通安全要加强，于是有了“家长护校乐巡”队；比如，有群众建议公益项目要多开展，“慈善乐巡”队、“平安公益小天使”队陆续出现；再比如，有群众提出巡逻路线应再优化，“平安乐巡”直接推出模块征集群众意见，甚至还开展了“最美巡逻路线”“最需巡逻路线”评选。

“基于大数据分析研判，结合民情恳谈会以及网上征集的金点子，我们在治安复杂地、案件高发地、网红打卡点等重点区域确定了356条常规路线、317条护校岗任务，实现片区巡防全覆盖。”金峻峰说，目前“平安乐巡”的注册人数突破20万，日均巡逻人数超过2500人次，形成了以南塘步行街“乐巡”总基地为主枝干，以“社区乐巡”队、“家长护校乐巡”队、“慈善乐巡”队、“平安公益小天使”队为分枝的“1+X”多领域群防体系。“效果也是杠杠的。2021年以来，全区刑事治安接警数同比下降15.6%。”

“平安乐巡”的共享，不仅是能享受平安，还能收获积分。“平安乐巡”APP实行积分制，平台签到、答题、参与巡逻等均可获得相应积分，10个积分兑换1个“乐巡币”，1个“乐巡币”兑换价值1元的日用品。“目前，‘乐巡币’可兑换话费、商超卡券、旅游出行券等五大类数千种产品。”金峻峰说，越来越受市民欢迎的“平安乐巡”APP也吸引了更多商家的目光。截至目前，全区有“乐巡币”实体兑换点44家、线上兑换类“平安合伙人”商户263家，累计产生“乐巡币”241万个，已兑换200万元。

出色的社会治理效果，使“平安乐巡”APP获得不少好评，公安部还将其作为全国示范样板移动应用推广。而鹿城区则继续盯紧数字化改革，正着力研究带有芯片的“平安乐巡”马甲，让“乐巡”更智能。

杭州上线“双碳地图” 助力精准减碳

新华社 林光耀

近日，通过上线“双碳地图”，浙江省杭州市实现了全市县镇碳排放“全景看一网控”，为实施节能降碳，推进重点领域绿色低碳转型提供助力。

杭州“双碳地图”依托杭州能源大数据中心跨领域协同优势，结合杭州“城市大脑”，汇集各类碳排数据，通过多维度网格化碳效率快速计算，试水开展“碳画像”。

“双碳地图”以镇街网格中的企业、居民、交通等作为监测基本单位和地图绘制的基本要素，由点汇聚成像，用不同的颜色表示区域能耗强度。颜色越深，表示碳排放强度越大，并最终绘制成区域碳排放地图。人们通过区分不同色彩、色块大小密集程度，就能够直观了解城市不同区域的碳排放情况。

目前，“双碳地图”通过对城市碳排放的精准分析汇

总，构建起横向涵盖能源、工业、居民、建筑、交通、生态六大维度，纵向贯通市、区、镇街三级网格，范围覆盖杭州13个区县、199个镇街的城市全景碳分析模型。

今年6月，杭州欣美电气有限公司所在网格就拿到了一张“碳诊断书”。通过建设800千瓦的屋顶光伏发电站和150千瓦的小型储能站，配合绿色智慧能源控制平台，该企业实现了厂区二氧化碳等温室气体净零排放，打造了“零碳”智慧工厂。

这样的探索成果，被“双碳地图”测算到后，国网杭州供电公司结合该企业所在的杭州萧山经济技术开发区网格整体碳排放情况，向该网格给出了“减碳诊断”——建议在区域内择有条件企业和建筑，推广“欣美模式”，打造“零碳”工厂，助推绿色发展。

国网杭州供电公司发展部副主任商佳宜表示，政府部门可以通过对“双碳地图”上区域的判断，进行合理的碳排放管控。

本报职业道德监督电话：0571-85310013